

# 丹心热血沃新花 笃行致远促“双减”

——记阳曲县新阳街小学优秀教师张建业

初心如磐，笃行致远。她静心教书，潜心育人，在挚爱的三尺讲台上以不忘初心的工匠精神，书写出属于自己璀璨的人生，用青春和智慧为教育事业添砖加瓦。她先后获得了山西省教学能手、山西省模范教师、山西省教育界巾帼建功标兵、并州“四有”好老师等30多项荣誉称号。她就是太原市阳曲县新阳街小学教师张建业。

当学术探究已成为一种习惯，当教育创新已成为一种常态，她不甘平庸，追求卓越，从“经验型”到“科研型”，从“普通教师”到“省教学能手”，每一次升华，都如凤凰涅槃。课堂上，她精神饱满，活力飞扬。针对低年级的孩子，将学生们觉得枯燥的计算训练变成游戏，玩纸牌、动手指，一道道算术变成

轻松的游戏。在低年级，学生们轮番上台参加挑战赛，比拼计算速度和准确率。有的孩子觉得在课堂上“没玩够”，会把数学游戏带到家中和爸爸妈妈一起玩。不知有多少次，张老师和她的学生连下课的铃声也没有把他们从研究数学的思绪中拉回来。他们一起在数学的世界里尽情遨游，享受探索的乐趣。同事们随时走进她的课堂听课，都会竖起大拇指称赞是“真正的好课”。

她是一名教师，更是一名党员。在工作上一丝不苟，精益求精，用实际行动践行党员的使命与担当。随着“双减”政策的落实，对作业时间的严格控制，要做到减量不减质，就需要老师们精心布置作业。不知有多少个中午，她放弃午休时间研究作业设计；不知有多少

个晚上，她加班备课，批改作业。一分耕耘，一分收获。她在教育教学取得了骄人的成绩，所担任的数学学科考试的平均分、及格率、优秀率年年都在全县名列前茅。

一颗火红的心，一个炽热的教育梦，汇成爱的海洋。在她的教学生涯中，她始终以“教一门课，就要教出成绩；带一个班，就要带出特色”来严格要求自己，用自己的爱滋润每一个孩子的心田。

课上，学生们又围在她的身边，面对面的批改作业。摸着冒雨的头询问是否听懂，握着王明宇的手告诉他要认真。看着孩子们一张张天真可爱的笑脸，张老师的笑容更浓了。

“她总能充分调动后进生，在方方面面

培养他们的自信心和自尊心，不让一个后进生成为掉队的孤雁。”聊起张老师与学生的成长，同事们这样评价。在张老师的呵护下，后进生找回了动力，自卑的学生找回了自信。张老师用爱心呵护学生健康成长，对“问题学生”不放弃、不抛弃，循循善诱，谆谆教导，为学生撑起一片蔚蓝的希望天空，她也成为学生心目中的最美教师。多年来，她带出了一个优秀班集体，培养出大批优秀学生。

修于业、见于行、融于美、源于心。三十年来，她无怨无悔，默默耕耘。因为耕耘，所以收获，因为喜爱，所以快乐。在快乐的耕耘中她更加坚定了自己的教育梦：做一辈子教师，做一个好教师！

(黄晶)

## 太原市晋源区春芽幼儿园 让红色种子 在幼儿心中萌芽



科学导报 5月16日上午，伴随着周一的到来，太原市晋源区春芽幼儿园每周升旗仪式正式开始。同时，“从小学党史，永远跟党走”国旗下知史、爱史、读史系列活动继续开展。

党的故事承载着红色历史，一段段红色经典故事，记载着辉煌，镌刻着历史。一个个个人物，一册册动人的故事，串联起了新中国诞生的轨迹，每一段故事背后，都蕴藏着无声的力量。传播红色故事，传承革命精神，全园师幼一起重温红色经典。

在随风飘扬的国旗下，两位青年教师声情并茂地为小朋友们讲解抗战英雄《董存瑞炸碉堡》的故事。董存瑞的甘于吃苦，严守守纪，勇于担当，乐于奉献的精神值得孩子们学习，这些精神永远值得后人牢记。

全体师幼共同聆听英雄故事，重温革命奋斗历程，增强爱国爱党的情怀，让红色火种在每个幼儿的心中生根发芽。

(通讯员 朱孝玲)

## 太原市迎泽区三晋小学 一年级学生 参加入队“大闯关”活动

科学导报 5月18日，太原市迎泽区三晋小学开展了“少先队我们来啦——入队知识大闯关”主题教育活动。

为了确保本次闯关活动和入队仪式能顺利开展，学校大队部前期做了充分的准备工作。一年级各班利用班队会课对预备队员们进行了“六知六会一做”的队前知识教育，为入队知识闯关打下坚实的基础。

本次活动由大队委员担任“红领巾小考官”，闯关内容为“少先队知识问答”、“佩戴红领巾”、“敬队礼”、“唱队歌”、“会呼号”等，既是对预备队员的知识储备考察，也是对他们思想意识的熏陶。每过一关，即可得到相应的通关奖章，既提升了少先队队活动魅力，又激发了预备队员加入少先队的意愿。同时，这次的活动也为少先队小骨干们搭建了自主管理的平台，为他们的少先队生活留下了浓墨重彩的一笔。

“入队知识大闯关”是红领巾争章板块的一部分，学校大队部还将结合预备队员们的“红领巾奖章”获章情况以及民主评议情况进行综合评价考量，从而评选出首批入队的队员名单，在“六一”前举行隆重的入队仪式。

“入队大闯关”活动，加深了预备队员对少先队的认识，增强了少先队组织的荣誉感和神圣感，激发他们对少先队组织的向往之心。相信在未来，加入少先队的他们会倍感珍惜。从小学先锋，长大做先锋，用实际行动为胸前的红领巾增添光彩！

(张敏)

## 太原市晋源区第四实验小学 学生争做“地球小卫士”

科学导报 为深入践行习近平总书记“绿水青山就是金山银山”的科学论断，传播“人类只有一个地球”“人与自然是生命共同体”的理念，培养少年儿童从小养成爱护地球、珍惜资源、珍爱生命的意识，太原市晋源区第四实验小学三一中队开展了“地球，我们共同的家园”主题队会。

本次队会内容丰富，形式多样，不仅有诗歌朗诵《保护地球妈妈》、舞蹈《垃圾分

类》、手指谣《地球是我家》、T台秀《废物利用时装秀》，还有绘画展示《绘画地球》、书写内心《小学生如何保护地球》。丰富的节目以及同学们精彩的讨论发言，让同学们充分认识到“只有一个地球”的重要内涵。每一个节目、每一句发言都在引导每一位学生从自己做起，从日常生活一点一滴做起，争做光荣的“地球小卫士”，并将环保意识深入每一位学生的心中。

## 太原市万柏林区凤凰双语小学

# 开展“反邪拒邪”签名活动



科学导报 为进一步在学校营造浓厚的反邪教氛围，大力提高全校师生的识邪、辨邪、拒邪、防邪的意识和能力，结合当前反邪教面临的新形势新任务，5月12日上午，太原市万柏林区凤凰双语小学开展了“反邪拒邪”签名活动。

邪教与毒品、恐怖主义被称为当今世界三大公害。邪教，作为全球性的一大公害，是人类共同的敌人，严重影响社会的安定。因此在学校开展反邪教宣传教育活动

是一项重要的基础性、长期性工作，关系到青少年儿童的健康成长。

在活动中，李主任为师生详细讲解了邪教的基本特征、邪教的危害，以及反邪教宣传的目的、如何防范邪教等知识，同时，还告诫广大师生要时刻保持清醒的头脑，自觉加入到崇尚科学、反对邪教的队伍。

学校领导、老师、学生有序进行签名。每一个签名就是一个承诺，表达了他

们崇尚科学、反邪拒邪的决心和信心。此次“反邪拒邪”签名活动的开展，使全校师生对邪教有了全新的认知，提升了师生特别是学生反邪教的责任意识和自觉性。学校在今后的教育教学工作中，将继续开展反邪教宣传活动，增强学生对于邪教的防范意识，将反邪教警示教育由学校向家庭和社会延伸，推动全社会反邪教活动的深入开展。

(通讯员 姚梓 秦荣)

## 太原市万柏林区第三中学

# 召开纪律作风教育整顿专题会议

科学导报 自5月9日学校复课以来，太原市万柏林区第三中学教学也由线上转入了线下。面对复课以来学生出现的纪律散漫、注意力不集中、听课效率差、学习积极性不高以及教师的工作作风等诸多问题，学校进行了认真的分析研究，并于5月16日下午，组织全体教师召开了纪律作

风教育整顿专题会议。

会议要求，教师要严格遵守《教师职业道德规范》和工作纪律，不得侮辱、殴打、体罚或者变相体罚学生；教师要做到“教学和心理健康教育”并驾齐驱。即：教师不仅要做好教学工作，更要关注学生的身心健康，要帮助学生缓解焦虑情绪，指导他们做

好线上到线下学习模式的转换。

校长杜生奎希望教师恪守师德规范，立足本职岗位，提高育人本领，强化师德意识，明确责任使命。要以德润身，以德立教，用人格塑造人格，用心照亮心灵，当好学生引路人。

(通讯员 宋琼霞)

## 太原市小店区小店街道二中 举办“爱要大声说出来”主题班会

科学导报 “520”中文谐音“我爱你”，中国向来是一个含蓄不善于用言语表达情绪的国家，同学们儿时还能够抱住爸爸妈妈，毫无负担地说出“我爱你”。但渐渐长大了，生活中的压力和烦恼渐渐多了。大家对一个事物的喜爱，或者对一个人的爱，都流于自己生活中的细节。为了让大家打开自己的心扉，对心中人说出想说的话，尽情释放内心的感情。5月20日，太原市小店区小店街道二中举办了主题班会“爱要大声说出来”。

为了让学生了解父母之爱，感受父母之情，体验亲情的无私和伟大，让学生懂得为什么要感恩父母；让学生学会如何去理解父母、尊敬父母、体谅关心父母，与父母和谐相处，从现在开始，从点滴做起，以实际行动来回馈父母；让学生学会如何去爱，如何去感恩身边一切美好的人和事。班主任设置主题班会，开展“大声表达爱”的主题班会。

通过此次班会，旨在让学生意识到从生活中的小事做起，从现在开始，用实际行动，让爱住进家，让爱住进大家的心窝，爱小家，爱大家，感恩一切美好的人和事。

(通讯员 李云)

## 太原市迎泽区山水城小学 拒绝校园欺凌 做友善正气少年

科学导报 伴着和煦的春风，迎着温暖的朝阳，5月16日，太原市迎泽区山水城小学主题思政大讲堂第十一讲开讲啦！本次大讲堂的“小老师”为三四年级的全体同学，主题为“拒绝校园欺凌 做友善正气少年”。

庄严的升旗仪式过后，主持人张逸萱同学告诉大家：学校是一方充满了浓郁文化气息的净土，校园也应该是团结友爱、互帮互助的和谐校园。在这里大家不仅要学习文化知识，还要学习如何与同学、老师相处。随后，李苒萱、丁婉莹、张汐瑶、樊一诺在精彩的情景剧表演中告诉大家什么是校园欺凌，遇到校园欺凌要学会正确处理，尊重他人、坦诚待人，勇敢对校园欺凌说NO。

在古诗吟诵中，同学们感受古人相处的友谊之情。《别董大》《赠汪伦》《送元二使安西》《问刘十九》《芙蓉楼送辛渐》，在一首首经典咏唱中，孩子们感受到了在古代社会虽然通讯不便，但只要心系彼此，即使远隔千里，也能够相伴相依的真情。全体“小老师”用动听的歌声和动情的表演将《友善歌》唱给全校的小伙伴们听，向大家传递真诚的心和满腔的爱，全校师生被深深打动，整个校园洋溢着其乐融融的真情。在大讲堂的尾声中，主持人毛子昂同学继续呼吁大家：让我们多一份关爱，少一些争执，多一份真情，少一些矛盾，让我们的校园充满和谐，让我们山水少年都可以在和谐的环境中茁壮成长！

本次思政大讲堂圆满结束，给大家的却是久久的回味和感动。拒绝校园欺凌，做友善正气少年，全体山水城小学的同学们将铭记在心，用友善谱写和谐校园主旋律，让文明正气之花开满校园！

(通讯员 杨蔚青)

## 太原市小店区大营盘小学 举办“关爱残疾人”主题升旗仪式

科学导报 为进一步弘扬中华民族扶弱助残的传统美德，树立理解、尊重、关心、帮助残疾人的新观念，引导学生以实际行动投入到扶残助残活动中。5月16日上午，太原市小店区大营盘小学举行了以“关爱残疾人”为主题的升旗仪式。学校国旗班队员迈着整齐有力的步伐护卫着鲜艳的五星红旗登上了升旗台。五星红旗在庄严的国歌声中缓缓升起，全体师生向国旗敬礼。升旗仪式后，六年四班的全体学生声情并茂的进行了国旗下演讲——《关爱残疾人》。残疾人是一个特殊的群体，他们的成长道路坎坷艰辛，他们和其他人一样需要社会关爱，有追求自由的权利，比起任何人，他们更具有向生命挑战的精神。

关爱残疾人是全社会的责任，我们给予残疾人的关爱绝不能仅仅停留在同情和救济层面，而应继续在教育、医疗、住房、交通等各个领域切实推动帮助残疾人的行动，实现残疾人“精神生活有寄托，融入社会有尊严”。授人玫瑰，手有余香。爱是博大无私的给予，理解是人与人相知互助的桥梁。同学们发出号召：“让我们走进残疾人的世界，用宽容的心善待残疾朋友，用强烈的责任感关注残疾朋友，用自己的微薄力量帮助他们！我们要从身边的小事做起，从点滴做起，让关爱、支持、尊重、平等、理解成为我们与残疾朋友的心灵桥梁，让扶残助残的中华传统美德在我们的校园传承发扬！”

(通讯员 范燕)

